

嘉賓講座



創業導航 - 基金計劃簡介



中大人「創」出新天 - 由零到一



中大人創業錦囊



創業擂台 - 中大人做老闆 (科創)



放眼世界 - 創業機遇與挑戰

參觀參展單位



校長沈祖堯教授及兩位副
校長張妙清教授及潘偉賢
教授與嘉賓一同參觀參展
單位。



創業路知易行難，當中又有何成功要訣？今年5月6及7日，「中大創業日」再度在校園舉行，透過創業展覽和講座，與校友及中大學生分享創業心得。

中大創業日在沈祖堯校長、創新及科技局副局長鍾偉強、香港貿易發展局總裁方舜文，以及校友傳承基金召集人的啟動下，正式揭幕。沈祖堯校長在致辭中提到：「創業除了可發掘個人潛能外，更可創造就業機會，為社會帶來正能量。」中大擬在本科課程中加入與創業相關的選修科目，並以校友的創業經驗作教材。

經驗嚮導 振奮精神

創新及科技局副局長鍾偉強則指出，本港整體初創企業的氣氛濃厚，而且數量增長迅速。「初創企業的類型可更多元化，在上市公司以外，也可發展肩負社會責任的企業；利用科技，改變生活。」政府已設有基金幫助大學生創業，支持科研成果轉化成產品，讓創意產業植根香港。

至於香港貿易發展局總裁方舜文

表示，貿發局過去八年都有舉辦創業日，一直希望把創業資訊帶到校園，而中大首辦「中大創業日」，對學界有領頭作用。「香港一直以創業精神聞名，但近年在排行方面有回落的趨勢，期望創業日可重燃創業精神。」

理念轉化 結合技術

開幕禮後，港科院院長徐立之教授及中大醫學院副院長（研究）盧煜明教授分別主持專題講座。徐教授演講主題為「香港科創環境及前瞻」，他指香港有出色的科創人才，學術成就亦相當高，但甚少把研發成果轉化為產品，本港在研發及開發的投入只佔本地生產總值的0.7%，比鄰近國家或地區的2至4%為低。他希望政府可繼續支援本地的應用研究，幫助中下游的企業。

中大醫學院副院長（研究）盧煜



校長沈祖堯教授

業務更多更廣

明教授則分享了他從事研究的挑戰和心路歷程。盧教授多年來研究如何利用抽血的方式，了解胎兒的基因排序，從而分析胎兒的性別、遺傳病等資訊。在漫長的研究過程中，盧教授曾經歷多次失敗，他認為要克服失敗，必須要把科研當作嗜好，才會樂此不疲地堅持下去，同時要有計劃將研究成果逐步轉化成產品。

業務成果 公諸於眾

兩天活動吸引逾千人參與，逾百名校友、老師及學生組成近六十個「科創」、「文創」及「社創」的單位參展，當中包括移動支付、醫療科技、大數據分析、陪診服務及社會服務等，創業的業務範圍廣泛而多元。

今年「創業日」有多個主題講座，涉及海外及內地的創業項目，本刊亦與多位講者進行了訪談，了解他們在創業方面的心得，涵蓋內地及海外創業經驗、投資初創企業之道，以及探討社會企業在本港的發展前景（訪談內容詳見本節專訪部分）。

活動同時舉辦創業單位小型演講，由中大創業校友會主持，以研討會的形式，讓不同的創業者上台分享自己的創業理念。此外，為了協助校友了解內地城市的創業情況，中大校友傳承基金聯同中外企業促進聯會及中大創業校友會，又分別在5月19及23日舉辦「珠海市橫琴自貿區考察團」及「深圳市前海自貿區考察團」，讓校友掌握內地機遇。



創新及科技局
副局長鍾偉強先生



香港貿易發展局
總裁方舜文女士



中大醫學院副院長
(研究)盧煜明教授



港科院院長
徐立之教授



5月19日 珠海市橫琴自貿區考察團



5月23日 深圳市前海自貿區考察團

